

ФМБА РОССИИ
Федеральное государственное
бюджетное учреждение
«Детский научно-клинический центр
инфекционных болезней
Федерального
медицинско-биологического агентства»
(ФГБУ ДНКЦИБ ФМБА России)
адрес: 197022, Санкт-Петербург
ул. Профессора Попова, д.9
тел. (812) 234-60-04 факс (812) 234-9691
e-mail: niidi@niidi.ru; niidetinf@fmbamail.ru
ОКПО 01966495, ОГРН 1037828009548
ИНН/КПП 7813045265 / 781301001

05.12.2018 № 01-21/2278

на № _____ от _____

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

**на диссертацию Широковой Александры Сергеевны «Клинико-лабораторные предикторы исходов энтеровирусных менингитов у детей»,
представляемую на соискание ученой степени кандидата медицинских наук
(специальность 14.01.11 – нервные болезни)**

Диссертационная работа врача-невролога КГБУЗ КДЦ «Вивея» Министерства здравоохранения Хабаровского края Широковой Александры Сергеевны посвящена актуальной медико-социальной проблеме - изучению ближайших и отдаленных исходов энтеровирусного менингита средне-тяжелого течения у детей. Заболевание характеризуется широкой распространенностью, отсутствием мер специфической профилактики и поражением преимущественно детей. Особую значимость энтеровирусные инфекции представляют для Хабаровского края, в котором на протяжении последнего десятилетия показатели заболеваемости в отдельные годы превышали средние по России.

В связи с избирательным поражением энтеровирусными инфекциями детского населения, которое в настоящее время в силу ряда причин нельзя назвать практически здоровым, А.С. Широкова посвятила свое исследование изучению исходов энтеровирусного менингита у детей, находящихся в процессе роста, развития и функциональной неустойчивости регуляторных систем организма.

Диссидентант, используя ряд современных методик, изучил клинические особенности энтеровирусного менингита у детей, изучил и подтвердил с помощью нейроиммунных тестов влияние некоторых преморбидных факторов и плеоцитоза ликвора на состояние когнитивных функций пациентов, с учетом обнаруженных патогенетических особенностей оптимизировал медикаментозную реабилитацию реконвалесцентов.

Исследование проведено на репрезентативном клиническом материале (306 наблюдений), с использованием валидных групп сравнения, позволяющем проводить статистическую обработку и формулировать выводы.

Необходимо отметить, что соискатель ученой степени кандидата медицинских наук Широкова Александра Сергеевна еще в студенческие годы проявила интерес к неврологии, активно работала в студенческом научном обществе, выступала с сообщениями и демонстрацией больных на заседаниях неврологического кружка, участвовала в научных исследованиях и неоднократно докладывала их результаты на итоговых конференциях студентов и молодых ученых (Хабаровск, 2008, 2009, 2010, 2012; Владивосток, 2011).

После успешного окончания университета в 2012 году Александра Сергеевна была рекомендована кафедрой для дальнейшего обучения в клинической интернатуре по специальности «Неврология». С 2013 года - заочный аспирант ФГБУ «Детский научно-клинический центр инфекционных болезней Федерального медико-биологического агентства». Диссертационное исследование выполнила в установленные сроки. Основные положения диссертации были доложены и обсуждены на конкурсе «Эстафета вузовской науки» (Москва, 2014, - проект признан победителем платформы «Неврология»), XVII краевом конкурсе молодых ученых и аспирантов (Хабаровск, 2015), первой Международной неврологической школе «Инновации в клинической неврологии» (Судак, 2015), XX Всероссийской конференции «Нейроиммунология. Рассеянный склероз» (Санкт-Петербург, 2015), V Юбилейном Балтийском конгрессе по детской неврологии (Санкт-Петербург, 2015), V внутривузовском конкурсе научно-исследовательских и инновационных проектов студентов и аспирантов (Хабаровск, 2016 - получен грант на исследования), XIX краевом открытом конкурсе-конференции молодых ученых (Хабаровск, 2017).

По окончании интернатуры, с 2013 по 2016 годы, А.С. Широкова работала врачом-неврологом КГБУЗ «Краевая клиническая больница №2» министерства здравоохранения Хабаровского края, где оказывала неотложную помощь пациентам регионального сосудистого центра. С 2016 года по настоящее время – врач-невролог КГБУЗ КДЦ «Вивея» министерства здравоохранения Хабаровского края. Одновременно (внешнее совместительство) работала в должности старшего лаборанта кафедры неврологии и нейрохирургии с курсом ФПК и ППС ДВГМУ. Успешно совмещала учебную, лечебную и педагогическую деятельность, привлекаясь к ведению занятий со студентами 4 курса лечебного, педиатрического и стоматологического факультетов. В период эпидсезонов энтеровирусных инфекций работала неврологом-консультантом в детской краевой клинической больнице. Это, несомненно, способствовало выполнению серьезного научного исследования, завершившегося кандидатской диссертацией.

Широкову А.С., как молодого ученого, отличают трудоспособность, скрупулезность, добросовестность и самостоятельность. Об этом свидетельствуют количество сложных и трудоемких методик, используемых аспирантом при проведении исследований. Большинство из них, включая сбор биологического материала, клиническое и нейропсихологическое тестирование, статистическую обработку полученных данных, были выполнены диссидентом лично.

Общий стаж работы А.С. Широковой в учреждениях здравоохранения – 9 лет, по специальности «Неврология» - 5 лет. Она имеет сертификат врача-невролога (выдан в 2013 году, подтвержден – в 2018 году). Владеет

современными технологиями диагностики и лечения заболеваний нервной системы, постоянно совершенствует свой профессиональный уровень.

Александру Сергеевну отличает разносторонность научных интересов. Постоянно повышает свою квалификацию. Имеет широкий научный кругозор. Кроме энтеровирусной инфекции, она активно занимается проблемами экологии, геронтологии, неврозов; является соавтором 19 научных работ, из них по теме диссертационного исследования - 12. Приобретенные знания и практический опыт передает в своей повседневной работе, выступает на клинических и научных конференциях, заседаниях Хабаровского краевого общества неврологов, читает лекции в лечебных учреждениях г. Хабаровска.

Александра Сергеевна – член Молодежной общественной палаты при Законодательной Думе Хабаровского края. Активно участвует в общественной жизни КГБУЗ КДЦ «Вивея».

Широкова А.С. обладает хорошими личностными качествами: высокой ответственностью, душевностью, состраданием, стремлением своевременно прийти на помощь больному и коллегам. В своей практической деятельности всегда следует основным этическим нормам и принципам; пользуется заслуженным уважением коллег, пациентов и их родственников.

Основываясь на изложенном, учитывая научную зрелость, общественную деятельность, морально-этические качества и содержание диссертационной работы, считаю, что Широкова Александра Сергеевна соответствует требованиям, предъявляемым к соискателю ученой степени кандидата медицинских наук, а ее диссертационное исследование соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатской диссертации, и может быть рекомендовано для защиты в специализированном совете по специальности 14.01.11 – нервные болезни.

Научный руководитель –
заместитель директора по научной работе
ФГБУ «Детский научно-клинический центр
инфекционных болезней Федерального
медико-биологического агентства»,
заслуженный деятель науки РФ
д. м. н., профессор

Н.В. Скрипченко

